

着力疏通资金进入实体经济渠道

——金融监管总局回应金融热点问题

为经济社会发展提供高质量金融服务将从哪些方面着力?如何满足房地产合理融资需求?中小银行改革化险成效如何?在近日举行的国新办新闻发布会上,国家金融监督管理总局有关负责人一一回应了当前金融热点问题。

保持房地产信贷整体稳定

金融监管总局副局长肖远企表示,近段时间以来,金融监管总局积极配合行业主管部门和地方政府从房地产市场供需两端综合施策,不断加大金融支持力度,相关政策措施已经并且正在发挥积极作用。

据介绍,2023年银行向房地产企业提供并购贷款、存量展期贷款合计超过1万亿元。截至2023年底,3500亿元“保交楼”专项借款绝大部分都已经投放到项目,商业银行还提供了相应的商业配套融资。

肖远企表示,将指导金融机构用好用足现有的金融支持政策,继续做好房地产金融服务,保持房地产信贷整体稳定,满足合理融资需求,维护房地产市场平稳健康发展。

他表示,将加快推进城市房地产融资协

调机制落地见效,指导金融机构落实好经营性物业贷款管理要求,继续做好个人住房贷款金融服务,同时指导和要求银行等金融机构大力支持“平急两用”公共基础设施建设、城中村改造等“三大工程”。

支持实体经济更加精准有力

金融监管总局统计与风险监测司负责人刘志清表示,近年来,我国银行业信贷结构持续优化,金融支持实体经济更加精准有力。金融监管总局将继续引导支持银行机构加大信贷投放,优化信贷结构,重点做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老服务、数字金融五篇大文章,着力疏通资金进入实体经济的渠道,提高资金使用效率。

金融监管总局政策研究司司长李明肖表示,将推动完善多层次科技金融服务体系,在风险可控前提下,会同有关部门稳妥推进科创金融改革试验区建设,深化制造业金融支持举措,指导金融机构落实落细各项政策要求,不断丰富金融产品和服务。

金融监管总局普惠金融司司长郭武平

表示,将落实好普惠金融大文章要求,综合小微企业、涉农主体、民营企业贷款,形成普惠信贷统一的监管口径,开展考核评估和数据披露,同时明确监管重点,包括逐步提升小微企业信用贷款比重等。

中小银行改革化险成效正在显现

肖远企表示,从全国范围看,当前中小银行经营稳健,资产质量保持稳定,资本实力显著增强,也有少部分中小银行在前期积累了一些矛盾和风险,但数量和资产总额以及不良资产总额,无论是占整个银行业比例,还是占中小银行体系的比例都非常低。

他表示,对于风险较高的中小银行,一方面实施高强度监管,使风险逐步收敛,同时与地方党委政府和相关部门一起“一行一策”,谋划实施改革化险路径以及相应举措,稳妥有序化解和处置存量风险,严控增量风险。

他表示,金融监管部门将与地方党委政府和相关部门密切协作,合力做好中小银行改革和风险防控,不断提升中小银行经营管

理水平。

积极满足新产业人员养老保障需求

金融监管总局财产保险监管司负责人尹江鳌表示,金融监管总局持续深化商业养老保险改革,引导养老保险机构聚焦主业转型发展,服务我国多层次、多支柱养老保险体系建设。

据介绍,自2021年9月开展养老理财产品试点至今,11家理财公司在10个试点城市发行了51个产品,规模超过1000亿元。自2022年11月启动特定养老储蓄试点至今,存款人数约20万人,余额接近400亿元。商业养老金业务试点自2023年1月起在十省(市)启动以来,已累计开户超过59万个。

尹江鳌表示,下一步将推动保险机构发挥保险保障优势,大力发展商业养老保险年金。以专属商业养老保险等为抓手,积极满足新产业、新业态人员养老保障需求。进一步优化个人养老金相关金融产品供给,针对个人养老金制度特点,研究完善相关业务监管规则等。

据新华社电



1月28日,在新西兰克赖斯特彻奇市利特尔顿港,人们在公众开放日活动期间参观“雪龙2”号。正在执行中国第40次南极考察任务的“雪龙2”号28日在新西兰克赖斯特彻奇市利特尔顿港举行公众开放日活动。新华社照片

以投资者为本 优化融券机制 证监会暂停限售股融券出借

新华社北京1月28日电 记者28日从中国证监会获悉,为贯彻以投资者为本的监管理念,加强对限售股出借的监管,证监会经充分论证评估,进一步优化了融券机制。具体包括:一是全面暂停限售股出借;二是将转融券市场化约定申报由实时可用调整为次日可用,对融券效率进行限制。

因涉及系统调整等因素,第一项措施自1月29日起实施,第二项措施自3月18日起实施。

同日,上交所和深交所分别发布《关于暂停战略投资者在承诺的持有限期内出借获配股票的通知》。通知指出,为进一步优化融券制度,经中国证监会批准,上交所、深交所决定暂停战略投资者在承诺的持有限期内出借获配股票。通知实施前尚未了结的出借合约到期不得展期。通知自2024年1月29日起施行。

伊朗成功发射三颗卫星

将用于科研测试等领域

新华社德黑兰1月28日电 据伊朗迈赫尔通讯社报道,伊朗28日首次使用“凤凰”运载火箭成功发射三颗卫星。

报道说,“凤凰”运载火箭当天将“马赫达”“帕亚姆”和“哈提夫”三颗卫星送入距地表约1110公里的轨道。这些卫星将用于科研测试、研发定位系统等领域。

伊朗通信和信息技术部长伊萨·扎雷普尔当天晚些时候在伊朗社交平台上发文说,三颗卫星已成功进入轨道,“马赫达”卫星的信号已被接收到。

据伊朗媒体报道,伊朗伊斯兰革命卫队20日成功发射了“苏雷亚”卫星。该卫星由“腾飞-100”三级固体燃料运载火箭送入距地表750公里的轨道。报道说,“苏雷亚”卫星由伊朗航天局制造,是一颗研究卫星。

抗议者对法国农业政策不满
世界名画《蒙娜丽莎》又遭“泼墨”

据央视新闻 据法国媒体报道,当地时间1月28日,两名女性在法国巴黎卢浮宫博物馆向《蒙娜丽莎》泼洒灌装汤料,以表达对法国农业政策的不满。

为防止破坏行为,《蒙娜丽莎》画作目前被保护在钢化玻璃罩内展出,该行为并未对画作本身造成损坏。

由意大利文艺复兴时期画家列奥纳多·达·芬奇创作的《蒙娜丽莎》,有着“世界上最神秘的微笑”之称。近年来却屡屡成为抗议者为宣泄自身不满情绪的“袭击”目标。2022年5月29日,《蒙娜丽莎》就曾被一名乔装成老年女性的男子用随身携带的奶油涂抹,所幸画作被放置在玻璃保护罩后,未受损坏。

要闻速览

■ 中央纪委国家监委网站28日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示,2023年12月,全国共查处违反中央八项规定精神问题15966起,批评教育和处理22696人(包括96名厅级干部、1318名县处级干部),给予党纪政务处分16729人。

■ 为弘扬中华优秀传统文化,营造春节喜庆祥和的艺术氛围,首届两岸艺术家春联展28日在台北“江山如此多娇”艺术馆开幕。此次展览共展出32位台湾艺术家和13位大陆艺术家的90多幅作品。

■ 近日,国家疾控局等12部门联合印发《全面消除麻风危害可持续发展规划(2024—2030年)》,明确到2030年,实现全国麻风患病率大于1/10万的县(市、区)数为0,麻风患者完成治疗时新发生2级畸残比为0,促进消灭麻风的目标早日在中国实现。

均据新华社电



1月28日,辛纳在比赛中回球。当日,在墨尔本举行的2024年澳大利亚网球公开赛男单决赛中,意大利选手辛纳3比2战胜俄罗斯选手梅德韦杰夫,获得冠军。新华社照片

国际观察

联合国国际法院26日在荷兰海牙发布具有约束力的“临时措施”,要求以色列遵守联合国《防止及惩治灭绝种族罪公约》,防止在加沙地带发生针对巴勒斯坦人的种族灭绝行为。国际法院如何作出这一判决?将产生何种影响?各方对此有何反应?

判决结果

国际法院院长琼·多诺霍26日宣读的判决书说,加沙地带灾难性的人道主义局势面临进一步恶化的严重风险,以色列必须遵守联合国《防止及惩治灭绝种族罪公约》规定的义务,采取一切可能措施,防止在加沙地带发生针对巴勒斯坦人的种族灭绝行为。

判决书说,以色列要确保其军队不实施任何种族灭绝行为,同时还要采取一切可能措施,防止和惩罚任何实施或煽动实施种族灭绝的行为。此外,以色列还必须立即采取有效措施,为加沙地带的巴勒斯坦人提供急需的基本服务和人道主义援助。

判决书说,以色列必须在一个月内向国际法院提交报告,说明为执行国际法院判决

而采取的具体措施。

如何作出

去年12月29日,南非向国际法院提起诉讼,指控以色列违反联合国《防止及惩治灭绝种族罪公约》,对加沙地带的巴勒斯坦人民实施种族灭绝,同时敦促国际法院采取措施,防止巴勒斯坦人根据公约所享有的权利受到进一步损害。随后,国际法院就这一诉讼举行听证会。

南非向国际法院提起的诉讼主要包括两大诉求,一是要求国际法院发布数项“临时措施”,其中第一条是要求以色列立即停止在加沙地带的军事行动,二是要求国际法院就对以色列实施种族灭绝的指控进行审理并作出判决。以色列的回应是,强调以色列对加沙地带的军事行动是自卫行为,否认南非对其实行种族灭绝指控,拒绝国际法院在这一问题上具有管辖权,同时要求国际法院驳回南非的诉讼请求。

对于以色列受到的种族灭绝指控,多诺霍说,对这一指控作出判决需要确凿证据,国际法院需要时间来进一步审理,因此还不能

对此作出判决。根据国际法院以往处理类似诉讼的情况,最终判决往往需要数年时间。

有何影响

根据《国际法院规约》,国际法院以发布“临时措施”作出的判决具有法律约束力且不得上诉。虽然执行判决是相关国家的法律义务,但国际法院并没有被赋予强制执行判决的能力,相关国家如果拒不执行,国际法院也没有办法强制其执行。

尽管如此,国际法院的判决依然具有不可估量的政治、外交和国际道义影响力。对以色列来说,虽然国际法院没有强制手段,但拒不执行不仅会使它面临进一步的法律风险,更会使其面对来自国际社会的巨大压力。

一名荷兰法律专家表示,这一判决使得荷兰和美国等支持以色列的国家“处境艰难”,以色列的盟友必须认真考虑如何作出应对。以色列的盟友如不想成为涉嫌种族灭绝的同谋,就有可能会在幕后向以色列施加更大压力,让以色列意识到其在加沙地带的所作所为违反国际法。另外,这一判决还会增加以色列内部对总理内塔尼亚胡的压力。

各方反应

南非总统拉马福萨26日下午发表全国电视讲话说,国际法院做出的裁决是“国际法、人权与正义的一次胜利”,南非政府欢迎这一决定。

欧盟委员会26日发表声明说,欧盟重申继续支持联合国主要司法机关国际法院。国际法院的判决对双方具有约束力,双方必须遵守。

巴勒斯坦外交部长马立基发表视频讲话,欢迎国际法院发布的“临时措施”。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)当天发表声明说,国际法院的裁决是“一项重要进展”,有助于孤立以色列并揭露其在加沙地带“所犯的罪行”。

以色列总理内塔尼亚胡26日发表声明反駁针对以色列的种族灭绝指控,称以色列军事行动是针对哈马斯,不是巴勒斯坦平民,并表示以色列将继续与哈马斯作战,直到取得完全胜利。他还说,与每个国家一样,以色列拥有自卫的固有权利,剥夺以色列这一基本权利的企图是对犹太国家的公然歧视。

据新华社电